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NH : 2016 - 2017
Bài 1 :  Giải các phương trình và hệ phương trình sau :

a) 4x4 + 7x2 – 15 = 0 

b) 
[image: image28.emf]H

O

K

P

N

F

E

D

C

B

A

M


c) 
[image: image2.wmf]2

x5x420

-++=


d) 
[image: image3.wmf]5x3y6

7x4y3

+=

ì

í

+=

î

 

Bài 2 :  Cho hàm số  
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a) Vẽ đồ thị (P) của hàm số trên.

b) Tìm các điểm thuộc (P) có tung độ bằng 2 lần hoành độ.

c) Tìm m để đường thẳng (d) : y = 2x + m chỉ có một điểm chung với (P) , Xác định tọa độ của điểm chung này.

Bài 3 :  Cho phương trình bậc hai :   x2 – (m – 1)x + 2m – 6 = 0     (1)  (m là tham số)

a) Chứng tỏ phương trình (1) luôn có nghiệm với mọi giá trị của m.

b) Tìm m để phương trình (1) có nghiệm   x = – 2 rồi tính nghiệm còn lại.

c) Tìm m để phương trình (1) có hai nghiệm  x1 ; x2  thỏa 
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Bài 4 :  Cho tam giác ABC có 3 góc nhọn ( AB < BC < AC ) nội tiếp trong đường tròn (O; R ) . Hai đường cao AD và BE cắt nhau tại H. CH cắt AB tại F. Gọi   M là điểm đối xứng của H qua AB

  a/ Chứng minh các tứ giác DHEC và BDHF nội tiếp

 b/ Chứng minh điểm M thuộc đường tròn (O)

 c/ Tia FD cắt đường tròn tâm K ngoại tiếp tứ giác DHEC tại N . Chứng minh EN song song với AB

 d/  Đường tròn (O) và đường tròn (K) cắt nhau tại điểm thứ hai P . Chứng minh BN.BP = BF.BA

ĐÁP ÁN 

Bi 1 :  Giài các phương trình v hệ phương trình :

a) 4x4 + 7x2 – 15 = 0  :     
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b) 
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            :    hpt có một nghiệm  
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Bài 2 :  a)   Vẽ (P) : 
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       b) Hai điểm thuộc (P) có tung độ bằng 2 lần hoành độ :  O(0;0)  và  A(8 ; 16)

       c)  Khi m = – 4  thì (P) và (d) chỉ có một điểm chung M(4 ; 4)

Bài 3 :          x2 – (m – 1)x + 2m – 6 = 0     (1)  (m là tham số)

a) △= (m – 5)2 ≥ 0 ,
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m ∈ R ⇒ Phương trình (1)  luôn có nghiệm với mọi m.

b) Khi m = 1 thì phương trình (1) có nghiệm x1 = – 2  và nghiệm còn lại x2 = 2

c) Khi m = 7 hay m = 4 thì phương trình (1) có hai nghiệm x1 ; x2  thỏa 
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Bài 4 :  
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a/ C/m tứ giác  DHEC và BDHF nội tiếp   (1đ)

b/  C/m: AMBC nội tiếp  ⇒M [image: image17.png]


    (1đ)
 c/ C/m:  EN // AB    (0,75đ)
 d/ Goi P’ là giao điểm của BN và đường tròn (O) . C/m được 
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  Lại có 
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 ⇒  CHNP’ nội tiếp   
⇒ P’ [image: image25.png]
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Do đó P’ là giao điểm thứ hai của đường tròn (O) và (K)
Từ đó c/m được BH.BE = BN.BP  ( ΔBHN [image: image27.png]


 ΔBPE )      mà BH.BE = BF.BA  ( c/m tương tự ) ,
 





suy ra BF.BA = BN. BP

 (0,75đ)
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